

# EL ECO TOLEDANO

## DIARIO DE INFORMACIÓN

### EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

Los pagos en la provincia adelantados.

FRANQUEO CONCERTADO

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN**  
En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO  
Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número corriente, 5 cént.—Número atrasado, 10 cént.

## DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.  
Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

### El discurso del Sr. Villanueva

Ayer vistióse el Congreso de gala. Era el día de su constitución definitiva y se esperaba con la expectación natural el discurso del Sr. Villanueva, á quien los sufragios de la Cámara habían elevado á la presidencia de ésta.

No defraudó el ilustre presidente del Congreso la expectación. Con palabra firme y serena, con la percepción clarísima de las circunstancias, con una idea perfecta de lo que á un buen presidente le impone el régimen en que vivimos, el Sr. Villanueva pronunció un breve discurso, que si en la forma fué irreprochable, en el fondo fué estímulo, señalamiento del deber y advertencia de los peligros.

Después de unas frases cariñosas para lamentar la ausencia de los escaños parlamentarios del Sr. Azcárate, el señor Villanueva tuvo alusiones muy plausibles á la situación internacional, á los anhelos de paz y á las tareas que corresponden al Congreso que iniciaba ayer sus funciones.

Las palabras que aludieron á la situación internacional fueron discretísimas. Expresó los anhelos que sienten todo corazón humano por la paz—y cómo no—, pero para evitar suspicacias de ningún bando beligerante, el Sr. Villanueva cuidóse de advertir que esa paz no alborea aún en el horizonte.

Tuvo el ilustre político un aplauso á la política de neutralidad; esa neutralidad salvadora que nos lleva ahorrrados veintidós meses de sangre y lucha, y que quiera Dios nos siga ahorrrando muchos más, á ser posible todos los del conflicto europeo, y no por cobardía—que es, por desgracia, la neutralidad de muchos—sino por obscuridad del horizonte, y porque nuestro porvenir no está en tomar parte por quienes luchan por la hegemonía comercial.

En cuanto á la apelación á todas las fuerzas parlamentarias, mayoría y minorías, el Sr. Villanueva mostró su libertad de espíritu, sus tendencias ampliamente democráticas.

El discurso del nuevo presidente del Congreso mereció muchos aplausos y felicitaciones, y quedará, seguramente, entre los más prudentes y patrióticos que se han pronunciado desde el elevado sitio.

### UNA REAL ORDEN

Por el interés que encierra, tratándose del abaratamiento de las subsistencias, á continuación publicamos lo dispuesto por su majestad el rey en Real Orden del 23 del presente mes:

1.º Que por virtud del acuerdo aludido se establece que las Compañías del Norte de España, de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Andalucía y Madrid, Cáceres y Portugal, reducirán las tarifas para las harinas en un 25 por 100 desde

el 1.º de Junio hasta el 30 del mismo mes. Estos precios estarán en vigor, tanto en sus tarifas locales como en las combinadas, entre ellas y en los participes de aquellas de esta clase que tengan establecidas con otras Compañías.

2.º A partir de la mencionada fecha de 30 de Julio próximo, se entenderán restablecidos los precios que rigen en la actualidad para los transportes de harinas.

3.º Que el acuerdo con las expresadas Compañías se entenderá obtenido en el expreso y formal sentido de que no puede servir de precedente ni alcanzar ampliaciones á otros artículos y plazas que en ningún caso cabe asimilar al artículo de primera necesidad á que este acuerdo se contrae.

### DE FLOR EN FLOR

Colocada en ladera de montaña,  
Su pie bañado por arroyo lento,  
Rindiendo culto al sol de la mañana  
Se destaca una flor de lo más bello.

Sus hojas caulinarias protectoras,  
Mirando al cielo están, desafiando,  
En espera de abeja laboriosa  
Que lozana y gentil viene volando.

Anhelosa del néctar que le ofrece  
Tan delicada flor, ¡un pensamiento!  
Que apenas ha nacido cuando muere  
La Viola Tricolor de Linneo.

Con pétalos de alburas ó morados  
De color en la una más intenso,  
En número de cinco separados  
De limbo ancho en el borde entero.

Descansado el insecto de su vuelo,  
Abandona la hoja por el néctar  
Y ciega de pasión por absorberlo  
Entre uno y otro estambre volatea.

Inteligente insecto, ¡cuánto sabes!  
Abandonas la parte engalanada  
Tú no buscas corolas, sino estambres,  
Estos dan néctar, aquéllos no dan nada.

Qué pocos imitamos á la abeja.  
A todos lo aparente nos seduce  
¡Oh, juventud moderna! ¡Cómo avieja!  
Su zócalo peligrá, ¡si! sucumbe.

#### Consecuencias

La virtud es el néctar de la humanidad;  
los pétalos de la humanidad son: Orgullo,  
Lujo y Mentira.

D. CARRIÓN

Quintana de la Orden, 29-A-916.

### En favor de Toledo

No quisiéramos incurrir en el enojo de nadie.

El presente artículo es como una alocución que se dirige sólo al Municipio de Toledo; pero han de oírle y entenderle todos los toledanos.

Soy entusiasta admirador del excelentísimo señor marqués de la Vega-Inclán, respetabilísima personalidad, doblemente respetable por su cultura y por el cargo que desempeña.

No es alabanza, sino justicia cuanto digamos en honor de dicho excelentísi-

mo señor á quien como toledanos estamos obligados y agradecidos y lo estaremos eternamente.

Ya en otras ocasiones hemos rogado á nuestro Municipio que se perpetuase la memoria del excelentísimo señor marqués de la Vega-Inclán, comisario regio del Turismo, con quien tenemos contraída los toledanos una deuda de gratitud.

Enamorado de la brillante historia de Toledo, constituye por decirlo así una de mis manías, por creerlo de estricta justicia, el anhelo constante, de que el Municipio toledano nombre hijo adoptivo al excelentísimo señor marqués de la Vega-Inclán, hombre de prodigiosa actividad, gran propagandista del Turismo, que con una constancia sin límites, con un entusiasmo grande y no sin sacrificios personales y pecuniarios, apasionadísimo por el Greco, ha adquirido el antiguo solar de la casa en que aquél vivió, edificando un hermoso edificio del renacimiento, que ha ofrecido á los poderes públicos para convertirla en Museo, exponiendo á la consideración de los viajeros que á diario nos visiten el mayor número posible de obras del más original de los pintores.

El señor marqués de la Vega-Inclán bien merece el timbre de toledano adoptivo, porque lleva trabajando muchos años en el estudio, en la propaganda y en la defensa del arte toledano y para el pueblo de las civilizaciones primitivas para el pueblo custodio de restos gloriosos de la España señora del mundo.

¿Qué toledano ignora aquella interesante carta que en 8 de Abril de 1915 dirigió al alcalde de Toledo, en la que decía: «Tengo el gusto de participar á usted (como el más genuino representante de esa querida ciudad de Toledo) que las primeras edificaciones que realice serán en esa imperial ciudad, donde ya tengo solares y terrenos, sin necesidad de solicitarlos del Ayuntamiento, como en Sevilla los concedió generalmente el Cabildo.»

En breve trataré de comenzar los trabajos para, á ser posible, se realice la obra, como se ha hecho en Sevilla en poco más de un año.

Es decir, que si Toledo no fuera Toledo, hubiera estado resuelta en parte la crisis del trabajo y los obreros habitarían en casas higiénicas y baratas, debido al excelentísimo señor marqués de la Vega-Inclán.

La carta transcrita no es de aquellas á que aludí el poeta diciendo que debían perderse.

Todos los buenos toledanos sentirán al leerla un gran regocijo, una grande é íntima impresión interior.

No es posible que subsista esa ingratitud durante más largo tiempo.

Hora es ya de que la imperial Toledo despierte del estado de postración en que se halla y tome nuevo rumbo.

Esta hidalga y noble ciudad tiene agotados los recursos naturales que le daban vida propia.

Por el buen nombre de la ciudad no debe permanecer Toledo impassible ante las iniciativas de otras poblaciones con muchos menos elementos.

El Municipio de Toledo debe tomar nuevo rumbo y contribuir á que esta situación mejore, toda vez que no queda otro camino que fomentar el turismo.

El asunto merece que los señores concejales fijen en ello su mirada.

¿Qué trabajo costaría al Municipio de Toledo nombrar hijo adoptivo á tan repetido señor marqués, siendo así que

habría de valer unánimes aplausos no sólo en esta ciudad, sino de toda la España culta y aun de las naciones extranjeras?

Deben hacerlo así, para que nadie se atreva á poner en duda su toledanismo.

Ya sabéis lo que se litiga, lo que he procurado defender, lo que mendigaría humildemente de las buenas almas, diciendo como los pordioseros de la calle: «¡Por bien de Toledo, perpetuemos la memoria del señor marqués de la Vega-Inclán, por el amor de Dios!»

El pueblo de Toledo ha sido injusto con dicho señor marqués, al que es preciso testimoniarle nuestro agradecimiento.

Tan de justicia es la demanda, que sin duda la inmediata respuesta del Municipio de Toledo, será la concesión que hace años ha debido llevar á efecto. No se puede dilatar la solución ni un momento más. Toledo quiere y exige que se nombre hijo adoptivo al excelentísimo señor marqués de la Vega-Inclán.

No hay interés ni sentimientos por sagrados que sean, que no deban ceder á la razón.

Estas ingratitudes se pagan en la his-

toria. Los pueblos que han tenido hijos ilustres y nos los alentaron ni protegieron en vida ni los honraron y glorificaron después de muertos, se esterilizan.

Demos prueba de la cultura de esta imperial ciudad y tengamos presente que los que honran á los que se lo merecen, se honran á sí mismos.

Los servicios prestados á Toledo por el señor marqués de la Vega Inclán, hasta hoy, han sido pagados de un modo poco grato por los toledanos.

El Municipio debe rendirle el homenaje debido, satisfaciendo una deuda de honor.

Si así no lo hacemos, habrá quien llegue á pensar que no nos merecemos ser custodios del riquísimo tesoro histórico y artístico que las generaciones pasadas nos legaron.

Toledo no tiene más que motivos de gratitud para dicho excelentísimo señor marqués, y convencidos de esta verdad hemos de continuar en la contienda entablada hasta que consigamos la victoria, ó vencidos muramos con la conciencia tranquila de haber defendido una de las mejores causas de nuestro pueblo.

Julian DÍAZ UFANO

### EL SUCESO DE AYER

## Horrible desgracia

## Un hombre muerto

#### Las primeras noticias

A las cinco de la tarde de ayer, se nos comunicó que en la fábrica de Armas propiedad de la Sra. Viuda é Hijos de Nicolás Garrido, establecida frente al edificio de Santa María la Blanca, en Barriouso, había ocurrido una sensible desgracia.

En nuestro deber de información, empezamos ésta con gran éxito, pues en todas partes hallamos facilidades para la misma, auxiliándonos en nuestra labor.

Las primeras noticias que adquirimos fueron: que á las 4,40 de la tarde el obrero Julián Consentino Gamero había sido herido gravemente cuando se hallaba trabajando en una piedra de desbaste.

Así fué, por desgracia. Terminaba otro obrero la misma operación, hijo de la dueña de la casa, cuando el infortunado Julián ocupó el sitio fatal que la mala suerte le había designado.

#### Pastas y cigarros

Se celebraba en la casa-taller el santo de Fernando Garrido, hermano menor de nuestro querido amigo D. Gonzalo, y ausente éste de Toledo, su madre obsequió á los obreros de la casa con pastas, vino y cigarros, pasando un rato alegre en honor del que celebraba su cumpleaños.

Al poco rato de recibir Julián Consentino uno de los cigarros puros con que todos fueron obsequiados y que le entregó un aprendiz del taller, y cuando empezaba de nuevo su tarea, rompióse la piedra del desbaste en varios pedazos, alcanzando al malogrado obrero algunos de ellos.

Al tremendo golpe recibido, Julián cayó al suelo instantáneamente, mientras sus compañeros sufrían un terrible pánico á consecuencia de la estruendosa detonación que produjo la rotura de la piedra.

Pasados los primeros momentos de estupor, se apresuraron á prestar auxi-

lio al herido, quien, sin pronunciar palabra, se revolvía dolorido en el suelo.

#### Al Hospital

En vista del estado casi agónico en que se hallaba el desdichado obrero, fué inmediatamente conducido al Hospital Provincial por sus compañeros, donde, con la urgencia que el caso requería y con un detenido y escrupuloso cuidado, se le pretendió dar vida al hacerle la curación, que practicó el médico de guardia D. Marcelo García, auxiliado por el practicante D. Félix García Ferrer.

#### Las heridas

En el minucioso reconocimiento hecho del daño producido, se le apreciaron:

Fractura de las 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 7.ª y 8.ª costillas del lado izquierdo.

Idem de las 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª costillas del lado derecho.

Idem del esternón, por su tercio superior.

Herida en la región malar, con fractura del pómulo, de seis centímetros.

Herida en la región temporal.

#### Muerto

Sin pronunciar una palabra desde el terrible accidente y padeciendo horriblemente, el herido falleció á las ocho de la noche, en la sala de San Vicente.

#### Su familia

Poco después de la entrada del herido en el Hospital, la esposa se presentó apenadísima, desarrollándose una tristísima escena, que aumentó al llegar sus hijas, á una de las cuales hubo que prestar auxilio á consecuencia del fuerte ataque nervioso que le produjo la vista del desastroso fin de un querido padre.

#### La víctima

Julián Consentino Gamero, prestaba sus servicios de sereno municipal y para allegar fondos á su familia, trabajaba algunas horas en el taller indicado, ha-

# Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÀ

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 6, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ciando esta labor á destajo, según nuestros informes.

El desdichado deja esposa y dos hijas solteras.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus compañeros, pues todos ellos se honraban con su amistad.

En Toledo es conocidísima toda la familia y de todos hemos escuchado palabras de piedad para aquel hombre que, por el día y por la noche, buscaba el sustento para los suyos, sin demostrar cansancio y revelando un verdadero amor al trabajo.

## La autopsia

Del resultado de esta operación se espera que en el cadáver de Julián encuentren los médicos heridas ó lesiones que no pudieron apreciarse en el momento de practicarle la penosa cura á su llegada al Hospital.

El vigilante D. Juan Gómez del Cerro fué personado en el lugar del suceso en los primeros momentos.

## Los dueños de la fábrica

Hállanse éstos apenadísimos. Querían á Julián Consentino y en la casa era muy considerado por su buen comportamiento y excelentes condiciones como obrero.

## La causa de la desgracia

Personados en el lugar del suceso, D. Gonzalo Garrido, profundamente emocionado y recordando á cada instante al malogrado obrero, nos explicó en la mañana de hoy la causa de la rotura de la piedra, en la forma que se realizó y los efectos que ha producido en el taller después de quitar la vida á un obrero honrado.

Era una piedra nueva, montada el viernes último, procedente de la cantera de Montealegre (provincia de Albacete), de un metro de diámetro y doce centímetros de espesor.

Hemos visto, al lado de las autoridades, que dicha piedra está completamente apollada, algo así como lo que los fabricantes de armas blancas llaman «un pelo en las hojas».

Sólo ha quedado el corazón de la piedra, sujeto en las grapas, y el resto en cuatro pedazos esparcidos por el suelo en la misma dirección, alcanzando el último de éstos una distancia de seis metros, creyéndose que es el que, al dar el golpe en el pecho al desgraciado Julián, le arrojó impetuosamente á esa distancia, donde fué recogido ensangrentado.

A la mala calidad de la piedra ó á su estado, mejor dicho, obedece la causa del accidente.

Los desperfectos en la fábrica son de escasa importancia, pues únicamente una escalera de mano, torceduras de armas que arrastraron las piedras y ligeros rozamientos en algunas máquinas es lo que ha perjudicado al establecimiento.

El operario que tan mal fin ha tenido hallábase desahogado un estoque de matar toros, cuando su cuerpo quedó horriblemente mutilado por la inesperada rotura de la piedra.

Ha sido un verdadero milagro que la desgracia no haya sido aún mayor, pues otros dos operarios que junto á él estaban en su labor, se habían separado á hacer otras operaciones en otras máquinas. Si, desgraciadamente, hubieran estado todos los operarios de la Casa, for-

zosamente hubieran sido alcanzados por los trozos de piedra desprendidos.

Terminada nuestra información, sólo nos resta consignar nuestro agradecimiento á todos cuantos nos han prestado su valioso concurso y ayuda para dar cuenta detallada á nuestros lectores.

Ha dejado de pertenecer á este periódico el que hasta ahora ha sido Redactor Jefe D. Rodrigo Ritter.

## Horas de Madrid

IMPRESIONES

28 de Mayo de 1916.

Inmediatamente después de escrita mi crónica festival sobre teatros, ocurrieron tres cosas que no debo pasar en silencio.

Se estrenó por segunda vez en la Comedia una obra italiana, «La modelo» de Alfredo Testoni, adaptada con mucha fidelidad al español por Luis Oteiza—diga lo que diga un revisero que se firma «B»—.

Hombre—pensará algún lector reflexivo—, ¿cómo puede estrenarse dos veces una misma obra en un mismo teatro? Pues sí, señor—le respondo—: cada vez con adaptación distinta. ¿Estamos conformes? Bueno. Pero no es esto lo más chusco. Lo más chusco es que un reclamo de contaduría calificaba á la tal comedia de rabiamente verde. Y acudió numeroso público á presenciarla, contándose entre el público muchísimas señoras, y la comedia no pareció verde á nadie; porque decían los espectadores:—Los árboles están más verdes ahora que es primavera... Y como no era verde, ¡pues nos gustó!

En el Real comenzaron los bailes rusos que son rusos como pudieran ser franceses ó italianos. Son magníficos, de gran espectáculo; unos poemas trasladados á la coreografía, con música clásica y gran aparato escénico. Gustan. Se entienden. El lenguaje extranjero, «hablado con los pies», nos resulta á todos asequible. Van á ver estos bailes hasta los más empedernidos germanófilos. ¡Y eso que son rusos!

La tercera cosa ocurrida tiene menos importancia; pero tiene alguna. Que se abre nueva temporada en el Infanta Isabel, poniéndose, como portada retrospectiva, el drama «Traidor, infame y mártir». ¡Es de ahora!

Y se acabó la «re teatral».

Vamos á la «realidad» viva y palpante. Si hay realidad en los proyectos forjados por nuestras autoridades contingentes y fugitivas. Porque hoy es ministro Ruiz Jiménez, pongamos por ministro, y mañana puede ser lástima vana, como filósofo el poeta. Y cuando se proyectan reformas para Noviembre, próximo á la caída de la hoja, ¡vayan ustedes á saber!

Y este es el caso. Ruiz Jiménez proyecta urbanizar el ensanche de Madrid; pero duda entre si el Estado debe formar las calles radicales, encargándose los vecinos de las directrices, ó si el Ayuntamiento ha de realizarlo todo. El señor ministro está por lo último, sino que tropieza con lo que yo; con la falta de dinero. Y dice: «Sería necesario hacer un empréstito de alguna cuantía». Ahí está la dificultad. ¡Un empréstito! A mí me parece imposible. No obstante quizás en Noviembre... ¿No proyectan Mella y Maura una nueva reconquista española para ese mes negro?

Nota final. Se ha pronunciado sentencia condenando á muerte á dos reos, madre é hijo, en la vista causa del crimen llamado de Colmenar de Oreja. Al pronunciarse el veredicto que implicaba tan terrible condena, los desdichados reos y una acusada á

quien se exculpa protestaron de su inocencia, invocando la justicia divina, y con este motivo se produjo una escena hondamente trágica. No pudo leerse la sentencia estando presentes los acusados ni la exculpada, porque enfermaron de la emoción sufrida. El abogado defensor no informó á última hora en Derecho, por la misma causa. El Tribunal no accedió á la demanda de revisión por nuevo jurado. Queda el Tribunal Supremo para evitar otro error judicial—si lo hubiere—como el que costó la vida á los hermanos Marina.

## ARGOS

Por creerlo de verdadero interés é importancia, empezamos hoy á publicar en nuestro diario la interesante conferencia que D. Alejandro Lerroux, dió en el Círculo de la Unión Mercantil, en Madrid.

En el Círculo de la Unión Mercantil

## Conferencia de

D. Alejandro Lerroux

El deber de las clases medias en los momentos actuales

SEÑORES:

(Varias voces recomiendan al conferenciante que se siente.)

Permitidme que continúe de pie. No es solamente señal de respeto. Es que estoy habituado por mis campañas de propaganda pública á hablar de este modo, y acaso de otra manera me faltase, por interrupción de la costumbre, facilidad para expresar mi pensamiento. Bueno será que viniendo por primera vez á ocupar esta tribuna me presente ante vosotros como soy, con la sinceridad y la franqueza que son características de mi actuación en la vida pública y privada.

Me habéis llamado y he venido. He aceptado esta invitación por el honor altísimo que significa, pero la Comisión que honró mi casa para invitarme podrá decirlo que yo hablé con toda claridad.

Yo no soy propagandista de conferencias. Yo no soy especializado en cuestiones económicas, ni preparado para profundizar en especialidad alguna del saber humano. Comencé mi lucha por la vida desde muy joven, y me he formado en el periodismo, desordenada y arbitrariamente, sin tiempo para proporcionarme otra cosa que una cultura general y superficial.

Yo soy, ante todo y sobre todo, hombre político. Vuestro presidente sabe que así lo hice constar añadiendo que yo no podría disimular mi personalidad en ninguna tribuna, ni ocultar mi pensamiento. Sin embargo, mi discreción me llama á la realidad, y ella me dicta los límites en que debo aquí desenvolver mi discurso y el uso que puedo hacer de la libertad que generosamente me concedéis.

Este no es el ambiente á que estoy acostumbrado, pero es mi medio, el medio de que procedo, pues pertenezco por mi origen á las clases de donde todos vosotros habéis salido, conozco sus angustias, su modo de vivir, sus aspiraciones, sus virtudes y sus defectos. Me dirijo á los míos.

El tema de mi conferencia es, acaso, demasiado extenso. Para recorrerle con método y refrenar mi imaginación, he tenido que sujetar mi pensamiento á una disciplina. No quiero ni excederme, ni faltar. Deseo solamente que después de mi discurso, codicéis dar testimonio de mi buena voluntad, ya que no podréis aplaudir al orador, ni el pensador agradecerle ninguna enseñanza.

Si me prefiriérais hipócrita, lo mejor sería terminar con un saludo cortés y marcharme. Pero como tengo la seguridad de que vosotros, hartos de la comedia humana que diariamente presenciáis, estáis ansiosos de oír verdades, me propongo deciros, tal como yo las conozco, y para ello, antes de halagaros, tengo que comenzar por acusaros frente á frente.

## La responsabilidad de las clases medias

La indiferencia política individual es egoísta y suicida: la colectiva es irracional y antipatriótica.

En la situación presente de nuestro País, contraen gravísima responsabilidad, que no podrá eludirse ante la histeria, los hombres y las colectividades que se apartan de la política. Decir: «Yo» no soy político, es decir yo no soy ciudadano, y convertirse de hecho en parásito y siervo.

Un pueblo, una clase social que no hace política, renuncia voluntariamente á la libertad, abandona la defensa de sus intereses morales y materiales, incuba la tiranía

y la inmoralidad y deja de hacer patria propia para vivir en ella de prestado.

Las clases llamadas directoras en la política, de vuestro seno salen: son vuestros hermanos ó vuestros hijos. Cuando renegáis de la política, les negáis á ellos, como Judas á Cristo. Y luego que les abandonáis les perseguís con la calumnia, les deshonráis con la difamación, les encarecéis el ambiente, y hacéis imposible toda iniciativa feliz, toda labor fecunda del político en la vida pública, entregándole desarmado de prestigio á la desconfianza de las gentes.

¡Ah! Yo no vengo á pregonar la pureza inmaculada de los hombres políticos, pero digo que muchos de los que claudican han sudado sangre en el Huerto de los Olivos, antes de sucumbir y prevaricar, tentados por las proposiciones que de vosotros mismos reciben.

Así se ha producido, y por otras causas, el divorcio en que viven de los políticos las clases medias. Y su consecuencia es que, agrupados por instinto, como el sacerdocio en otros pueblos, los políticos aquí se han convertido en clase, y luego en casta. Lo accidental y adjetivo, se ha hecho sustancial y profesional. Para vosotras, el hombre político no es sino instrumento de conseguir mercedes ó de obtener justicia que os suele negar la administración.

Para persuadirse de esta verdad, no hay sino fijarse cómo se eligen los senadores y diputados, que vienen sucediéndose en los cargos políticos desde hace veinticinco ó cincuenta años y cuyos nombres se repiten como si desmintiendo las leyes fisiológicas y de herencia que nos hablan de frecuentes degeneraciones, como si los hombres de gran talento no pudieran engendrar sino personas de escasa capacidad, desmintiendo esas leyes, veréis que de padres á hijos, van heredándose los distritos, ¿qué digo los distritos? ahora ya se ha hecho uso y costumbre poner en la canastilla de boda actas de diputados á Cortes. (Risas.)

Haced una selección de la lista de representantes del País. Poned á un lado los hijos, á otro los hermanos, más allá los yernos, y después los que, sin llevar su mismo apellido, son deudos de los que monopolizan la influencia oficial. Quedaría un grupo insignificante de los independientes que vienen por sus propios méritos.

Por eso la función política ha degenerado en profesional, vinculándose en su mayor parte en unas cuantas familias, y al vincularse se ha estancado y corrompido. (Muy bien.)

¿Es que hacéis algo vosotros, representantes de la clase media, para acabar con todo eso? Abomináis de la política, desdeñáis á los partidos, acusáis á los hombres públicos; pero liberales ó conservadores, republicanos ó monárquicos, en nada se os ha conocido. La función ciudadana del sufragio está abandonada.

Cuando la catástrofe colonial, vosotros habéis hecho algo á juicio mío no bien orientado, generosamente intencionado, pero no bien orientado. Intervenir en la vida pública á la manera de los antiguos gremios, no puede ser, porque es menester, que para intervenir en la vida pública, haya en nuestro corazón un sentimiento que encienda en nuestra inteligencia una luz, un poco independizada de los intereses materiales, si pudiera ser, absolutamente independizada mejor. Esa absoluta independencia, corresponde á aquellos hombres guías, aquellos hombres cumbres, que son maestros, que son caudillos, que son guías de pueblos, que son forjadores de naciones; pero una relativa independencia, corresponde y debe corresponder á todos los que por su trabajo, por su inteligencia, por su instrucción, por su educación, han podido levantarse del polvo de la tierra incorporándose á la vida pública, é intervenir en ella con una misión fiscalizadora que la depure y la guíe. Y ahora, amigos míos, las clases medias en España, están tocando las consecuencias de esta manera de producirse, de este desdén para la vida pública, de este apartamiento absoluto ó casi absoluto de la política. Porque viven, son ciudadanos de una nación «mediatizada», según frase de un ilustre político, de una nación carece de independencia moral y económica. Porque sois vecinos de villas y ciudades que carecen de hacienda municipal y son inhabitables. Porque ejercéis profesiones, que, ó no cuentan con la debida protección del Estado, ó se apoyan exclusivamente en esa protección creando riquezas artificiales y produciendo enormes miserias reales.

De todo esto deseo hablaros; porque no quiere que mis palabras sean meras afirmaciones, sin base en qué apoyarse; y como son tantas las cuestiones, en algunas echaréis de menos, yo me anticipo á confesarlo, falta de la suficiente demostración, en algunas ocasiones demasiado epigráfica; porque por la multiplicidad de los asuntos que voy á tratar habréis de comprender que yo ne-

cesitaria mucho tiempo, y abusar de vuestra paciencia, para hacer la conferencia completa y demostrativa como á mí me parecería. Yo no soy hacendista, pero en la función de crítica, que incumbe á todo periodista, y en las obligaciones que me han impuesto los distintos cargos que me han otorgado he ido conquistando en la vida pública, he tenido necesidad de pensar, de consultar, y algunas veces, he tenido, no sé si la necesidad ó la arrogancia, de decir, á ninguna luz, me basta tener en la biblioteca debidamente clasificadas las obras archivadas del saber humano, para poderme, en determinado momento, capacitar de lo necesario para los asuntos, lo suficientemente para conversar con el público de ellos.

(Continuará)

AGUAS DE VILLAZA REINA DE LAS DE MESA Farmacia de PITA Plaza de la Magdalena, 7. Teléfono 213.—TOLEDO

## UN ESCÁNDALO

En la noche de ayer, á las ocho, Josefa Calderón Juárez, de dieciséis años, soltera, domiciliada en la calle del Pozo Amargo, núm. 50, fué maltrada de palabra y obra por Carmen Sánchez y su hijo Juan Hernández, de trece años de edad, en la calle de la Campana, núm. 4, en cuya casa prestaba sus servicios la denunciante, Josefa Calderón.

Esta fué arrojada á la calle y el escándalo promovido ha dado lugar á que el asunto haya pasado al Juzgado de Instrucción.

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará nuestro diario

Toros y coletas.

## La de Aranjuez.

Joselito y Belmonte.

Ni el cielo ni la Verónica están para tafetanos. Y así está un servidor de ustedes, este año, en el Real Sitio. Otras veces, en tal fecha, me salían de lo más adentro del alma—como á melenudo romántico (Dios me libre)—estrofes, con las que cantaba á este poético Paraíso de las flores, de los «pericos» y de la fresa, con sus fuentes monumentales—que no todas echan agua—, los Arcos de San Antonio, los suntuosos é históricos palacios de Carlos IV, los «fogones»...

—¿Nada más? —¡Sí!... que no hay VERAGUAS, aquellos jaboneros que mandaba D. Cristóbal Colón y de la Cerda, el viejo duque, para Lagartijo y Frascuelo, Mazzantini y el Guerra, Quinto y Fuentes, Revete y Bombita (E. y R.), Conejito, Lagartijo y Machaquito, Pastor, Gaona y Saleri II...

—¿Y quiere decirse? —Sencillamente, que... mudamos la hoja, porque tenemos reses ducales (pero de Braganza ó tal vez de Vasconcellos ó Brito Camacho)...

—¡Tapa, tapa que lineve! ¡Si Pastor es hombre de queso malo—¡Eshevarría de mi alma!—, te pega el primer bocao y á los niños también matándose él solito seis veraguños en Vista Alegre, y aquí hubiera venido... el servicio de plaza de la grande, con Regino, Alfonso y Retanal

Y vamos á torear. Consignaremos el detalle por todos sabido de la inseguridad del tiempo, él de sí tormentoso y que contribuyó á restar á Aranjuez, en su San Fernando, algún contingente de público. Antes de dar principio el espectáculo caen algunos chaparronejos. Sobre el palco real ondea el pabellón morado de Castilla. Dícese que desde la Flamenca, vendrán á la plaza los monarcas y nutrido séquito de la grandeza.

Son las cuatro y media y hácese el paseo entre el entusiasmo general (con

entrada al sol y claros en la sombra. Y sale el:

**Primer bicho**  
Número 33. Negro zaino, joven y huído. Se inicia el capoteo y el choteo de carreras, consiguiendo fijar Gallito. Sin empujar el de Flores, (cabe Braganza), recibe de Carriles, Camero y Melones, cadet, cuatro picotazos sin que le quiten un pelo. José y Juan cumplen como buenos, haciendo más de lo que el bueyete merece.

Muy bien pareado por Cantimplas y Almendro, entre 10.000 capotazos del subalterno pasamos a lo otro.

Brinda Maravilla al alcalde de la fresa, y se vuelve loco toreando al becerro; congestiona al cóncave, y hay delirio al agarrar una casi entera en lo alto que tumba sin puntilla. ¡Superior José! ¡Que así sigal! (Ovacionaza, orejaza!) ¡Y... ¡buenas tardes «Don Pío»! ¡Creo que no fué ello un prodigio! ¡Bien á secas!

**El dos**  
Negrillo, becerrillo y descansadillo. Belmonte quiere torear al principio y se le va; pero después consigue lucirse, ayudando mucho el torillo que está franco. (Palmas). La lidia, infame; todos á la derecha. No hay dirección, ni quitas, ni varas, ni nada en general. Si un puyazo de Centimo, media verónica de Belmonte y en paz. (D. Alfonso XIII y D.ª Victoria Eugenia, se presentan en el palco regio y hay marcha real, ovaciones, etc.)

Maera pone un buen par, otro aceptable Pinturas, y cierra el primero con otro entero.

Belmonte, saluda antes á los reyes, después al presidente, y como el torote tiene la cabeza hecha un molino de viento y el toro entero, le achucha al primer pase. Pero después magistral y valientemente con ambas manos, habiendo un excelente pase de pecho y un molinete. Una estocada entera caidilla y hay muchas palmas. El trianero recibió un palo en la muñeca al matar.

**«Tercero»**  
Más toro que los arrastrados, gordo y recogido de armas. También negro. Magritas, por poco se gana un susto del amigo.

Gallito, torea abriendo el compás, y no me gusta, ni tampoco el toro, pues después se sale suelto y atropella siempre. Con cuatro varas y sin nada notable, vamos a bonderillas. Quedan dos potros para chorizos. Los de Villaburras de arriba, piden que parée el «papa», pero éste se niega y hace bien.

Magritas y Blanquet meten cinco palos en cuatro ocasiones, y siempre por el lado izquierdo. (Todo ello en catorce horas y sesenta minutos. El toro, muy quedado y barbeando tablas.) A Blanquet se le aplaudió en el último embite.

Gallo-chico, empieza toreando al buey, que huye, con pases ayudados por bajo y con la desecha. El bicho desparfama, y José le gana siempre la cara, pero con inteligencia. (Este pajarito no es el otro baboso.) Un pinchazo sin ignalar, saliendo atropelladillo y perseguido, otro alto quedándose el sevillano en la cara; más ración de tela (ahora incierto el torero), y... una atravesada, con el brazo suelto, saliendo feamente. Empieza la rueda de enterramientos, el bicho se levanta, la cosa se pone de «guzza», mi niño eaca el estoque, tumbase de nuevo la res, y pititos. (El silencio, es lógico en estos trances laboriosos, señores paletos.)

**Cuarterón**  
Negro también, alto de sables y con muchos pies.

(A Juan parece que no le gusta, pues al primer lance ciñe el labio y se niega á torearlo. Hace muy bien.) Con la lidia á la zurda, dando vueltas y reyuelas hace el bicho la pelea en todos los tercios. Hubo un puyazo bueno de Catalino, un vuelco á Salsoso y nada de adornos por parte de los fenómenos.

Pinturas brega muy bien. Vilo agarra de primeras un buen par; Calderón, el abuelo, tira un palito y terminó Manuel con uno entero sobaquilleado.

Cataclismo comienza valiente por ayudado, y al tercer pase es desarmado; sigue con la derecha y como es por ahí, cambia de mano para alñar pronto. Con

los terrenos cambiados arrea Juanillo una corta delantera que mata al minuto. (Bion, chico; á los mansos, pronto.)

**Cinquito**  
Otro negro y torillo. (En Madrid, el pañuelo verde). Empiezan á caer gotas y se me moja el papel. José, bastante de-pegado y aguantando el chaparrón juega por verónicas, dando una solamente estirado. Acosándole hasta los medios, acepta el de Flores tres picotazos de Pinto, Camero y Carriles, mata un potro y no hay nada más de particular.

Gallito, al son del sexteto (como en Villahigos), coge los rehiletes y divierte á los de Valdemarrana de Abajo, ayudado por Blanquet, con tres pares—el primero y tercero buenos. Pero no el banderillero José de otras veces.

Entre el diluvio universal, hace Gallito una labor de á medios pases por la cara, afectistas, auxiliado por todos, tres pinchaduras con perseguiamiento, pérdida de enseres, etc., y una en el gollete como el peor novillero.

**El «porra»**  
Buen mozo, de buena cabezota y vistiendo capa fúebre; por no variar,—¡y tan fúebre que ha sido esta corrida! Terremoto le tomó con tres buenos lances y media... sin goma. (Palmas y... sigue el agua). A pesar de la lidia precipitada, este toro fué el que mejor y más derecho arrancaba á los caballos.

Fué muy mal picado, matándole Salsoso una legua de palo y Aventurero, otro puyazo en la nalga. En total: cuatro sangrías y un quite de Pepito Ternera. El toro bueno.

Pararon Pinturas, muy divinamente sin que el público hiciese humo y Maera, á palito á palito. ¡Pero cómo hemos venido, muchachos!

El de Triana, muy resentido del porrazo de Córdoba, torea de trinchera, embrocado y perseguido y para no descomponer á su compañero el cuadro, tira á asegurar y descorda al morlaco. (Pitos).

**Resumen**  
Pues... que ni espárragos, ni fresa. ¡Una novillada de mi pueblo que ha costado muchos miles de pesetas y que estamos deseando todos coger el especial.

VERDE Y ORO.

**Para vosotras**

Las siamesas usan un vestido diferente para cada día de la semana, y por virtud de un acuerdo lucen todas trajes del mismo color. Domingo, encarnado, con rubies; lunes, gris plata, con perlas; martes, rojo, con corales; miércoles, verde, con esmeraldas; jueves, seda «siek» y piedras «ojo de gato»; viernes, blanco, con brillantes; sábado, azul, con záfiro.

El arte de combatir la vejez es no temerla, no dejarse dominar por el miedo á los años. Es no usar medios absurdos y dañinos, con la esperanza de retardarla. Es renunciar al vestido y al tocado juveniles, que á la vieja le envejecen más. Es cuidarse siempre de que no llegue nunca la decrepitud.

Una joven virtuosa, tuvo cierta vez este gracioso y femenino pensamiento: Satanás huele á azufre. Yo huía á iris. Así se comprende que el diablo huya siempre de mí... porque el iris huele á gloria.

Si desconfiáis de vuestro mérito y vuestro talento y habéis de creer á Mme. d'Arcoville, que asegura cómo deben evidenciarse aquéllos en la mujer, solamente al dejar de ser bella, habréis de tener una razón más, y por cierto bien poderosa, para no dejar marchitarse vuestra hermosura.

Acerca de vosotras:  
Según Mme. Du Deffand, las mujeres tienen demasiada imaginación y sensibilidad, y por eso no tienen lógica.

Tácito aseguró que la mayoría de las mujeres tienen más dulzura dentro de casa que fuera de ella.

**NOTICIAS VARIAS**

**Para «Ballesteros»**

En este Campamento, donde permanecerá unos días la Academia de Infantería, tendrá una digna representación El ECO TOLEDANO y diariamente publicaremos interesantes crónicas que des de dicho sitio nos enviará quien es condecorador en asuntos militares.

Agradecemos la invitación que con este motivo nos hace en atento besalamano, el señor coronel director D. Enrique Marzo Balaguer.

**Ayuntamiento**

Ampliación de la orden del día para la sesión de hoy:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión extraordinaria celebrada el día de lunes.
- 2.º Instancia del señor presidente del Casino Militar solicitando cesión de terreno en el paseo del Miradero, en sitio distinto al pedido en la anterior.
- 3.º Otra del señor apoderado del arrendatario que fué de Consumos pidiendo la admisión de las obras hechas en los felatos y devolución de fianza.
- 4.º Comunicación del señor presidente de la Junta local de primera enseñanza sobre designación de un señor concejal para vocal de dicha Junta.

**Academia de Infantería**

Se dispone que el capitán profesor de la Academia de Infantería D. Luis Romero Amorós, continúe en dicho Centro hasta los exámenes extraordinarios de fin de Curso.

**La novillada de mañana**

Está anunciada una gran novillada y becerrada, en la que los tres hermanos Lalanda piensan hacer las mejores cosas de su repertorio.

Se espera una buena tarde, pues el ganado es apropiado y los toreros han dicho que vienen por gloria y fama.

Un lleno quisieramos para mañana en la Plaza de Toros.

**Defunción**

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver del honrado industrial D. Eustaquio Barragán y Minaya.

A su desconsolada esposa, madre y hermanos, enviamos nuestro más sentido pésame.

**Denuncia**

La ha presentado ante el señor inspector de Sanidad, por existir en un pueblo una Farmacia que funciona ilegalmente, el vecino de Cedillo D. Cirilo Fernández.

**Peticion de mano**

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática Srta. Patrocinio Flores, hija de nuestro querido amigo D. Marcos, para el joven dependiente de comercio, don Cecilio Martín Díez.

**Herido casual**

Anoche fué curado en la Clínica de Urgencia, el vecino de esta capital Lorenzo Sánchez, de cincuenta y dos años, domiciliado en la calle del Angel, número-32, el cual presentaba una distensión ligamentosa en el pie izquierdo, producida por haber resbalado en la calle de Hombre de Palo, al pisar una cáscara ó mondadura de patata.

**Pensiones**

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha concedido á D. J. n. n. Encina Cerro y doña Dionisia Gutiérrez, padres del cabo Jacinto, la pensión anual de 638,75 pesetas.

También ha concedido dicha Dirección á D. Baltasar Alonso y Martín, padre del cabo Fidel, la pensión de pesetas 278,75 anuales.

**De Instrucción pública**

En virtud de concurso rápido de traslado de Abril último, se han participado los siguientes nombramientos de maestras en propiedad: D.ª Censida Cruz García Cuerva, para Garciotún; D.ª María de los Dolores Sánchez del Pozo y Gómez, para Barciencia; D.ª María Eugenia Nieto, para Robledo del Mero, y doña María del Rosario Alonso, para Pepino.

—Se ha participado á D. José Ahijado, maestro de Sonseca, su nombramiento de maestro de sección de la escuela práctica de la graduada de Ciudad Real, en virtud de concurso general de traslado.

—Se han remitido las Reales órdenes de su jubilación á D. Clemente Covisa, maestro de San Martín de Montalbán, y á D. Nicanor Agudo, de Cebolla.

—La Dirección general, ha participado haber sido también jubilada D.ª Dolores Hernández Rodríguez maestra de Torijos.

**Se alquilan** dos magníficos pisos baratos en la calle de la Misericordia, núm. 9. (Casa de Mesa).

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO Bicarbonato de sosa químicamente puro TORRES MUÑOZ Antirreumático, antidiabético. En polvo y en comprimidos. CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

Aspirina Bayer tabletas. Id. id. granulada. Somatose id. Id. id. líquida. Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

ANGELES VILLEGAS Modista de sombreros Hace y arregla toda clase de sombreros de señora señorita y niña De última novedad. HORNO DE LOS BIZCOCHOS, 10, bajo TOLEDO

Vinos de los cosecheros VILLEGAS HERMANOS de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.

FOTOGRAFIA DE LUCAS FRAILE Especialidad en retratos de Comunión ARTISTICOS desde lo más barato á lo más elegante. Zocodover, 9.—TOLEDO.

SE VENDEN puertas, ventanas, vidrieras y otros materiales por describo en la casa Cuesta del Alcazar, 10, en Toledo. Dueño: D. Luis Mateo.—Cordoneñas, 16.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños. Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8 Dr. Ruiz de A. Lanaja Médico oculista diplomado de ia oftálmica de Berlín.—Gabinete de Optica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Leciones consejos de vida fisiológica En Madrid, los días festivos, Se-govia, 59, principal.

ANIS MARTIN Pedido en Cafés, Restaurantes y en los buenos Establecimientos de Ultramarinos y bebidas.

EL QUE TOSE es porque quiere Pildoras anticatarrales RITA Caja: UNA peseta. Magdalena, 7.—Farmacia del autor. TOLEDO

SE arriendan los pastos de Mazarabeas altas, término de Bargas, de San Pedro á San Miguel; 2.000 fanegas de tierra con vegas y Sotos. Para tratar en la finca, 6 D. Ambrosio Borja, Callejón de San José, 5, Toledo.

LABRADORES! Se venden 40.000 ataderos para la mies, buenos, á 4,50 millar. Informarán: Cárcel de Toledo.

Venta de semillas De Melón, Pepino, Sandía, Coliflor, Lombarda, Escarola y Repollo. Forrajeras Alfalfa de Probenza y del país, Remolacha Azucarera y Maumón forrajera y Navo Boyumo. Casa de Garijo, Zocodover, 10. TOLEDO

Porvenir brillante se presenta para todo el que posea la carrera de TENEDOR DE LIBROS, pues la terminación de la guerra Europea va á traer consigo una gran carencia de hombres en todos los ramos del comercio, tanto en España como en el Extranjero. ¿Donde estudiar esta carrera? En ninguna parte como donde se enseña prácticamente, ó sea llevando figurada una contabilidad completa de una casa de comercio. L. Miranda. Santo Tomé, 6, 2.º

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE LUIS MATEO Y MORENO PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Cordoneñas, 16. TOLEDO Apoderamiento de Clases pasivas, y gestión de expedientes sobre pensión á padres de soldados muertos en territorios de Africa, Cuba, etc., y demás trabajos relacionados con las pensiones ó derechos pasivos para retirados, jubilados y huérfanos. Admite proposiciones sobre compra de finca rústica y de urbana. Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

# Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas PARACUELLOS DE GILOCA-CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Reuma, Cálculos, Catarros, Coqueluche, Neurastenia

## TERMAS PALLARÉS (S. A.)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

### ALHAMA DE HIRAGON

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles, y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral, á 34°.

**GRAN CASCADA** de inhalación, **UNICA EN EL MUNDO**, con 16.000 litros de agua termal por minuto. **GARAGE FOSSE**.

*On parle français. English spoken. Man spricht Deutsch.*

Informes en Madrid: Bolsa, 2, y directamente, á **TERMAS PALLARÉS**.

En Toledo: Almacén de tejidos de **FRANCISCO TALAVERA**.



## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España  
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

## VENTAS Á PLAZOS

¿Quiere Usted comprar barato? Visite esta Casa.

**VENTAS Á PLAZOS Y AL CONTADO.—Trajes de niños, 1,50**

Trajes dril, blusa, infinidad de colores, para niños, 3 á 10 años, á 1,50 y...	2,00 pesetas.
Id. id. Casaca, colores lisos y listas, 3 á 12 años	2,50
Id. id. id. Superiores, 3 á 12 años.....	3,50
Pantalones dril, para niños 4 á 12 años.....	1,25
Id. Pana, para niños 4 á 12 años.....	2,50
Id. id. para Caballero.....	5,00
Guarda Polvos, para viaje, oficina y academias.	4,00
Trajes driles, colores finos, para Caballero....	12,00
Americanas sueltas, y Pantalones id. dril á 6 y..	3,00
Camisas muy buenas, bordadas para Señora...	1,25
Faldas, ricos percales y mucho vuelo.....	1,25
Blusas, id. id. y céfiros, gran novedad.....	1,50
Preciosas Enaguas de tiras y encajes.....	3,00
Tejidos de todas clases, Calzado, Géneros de punto, Paraguas, Canastillos, Hules, Corsés, Camisas de Caballero, Cuellos y Puños, Camas y Muebles.	
Colchones á 10 pesetas. Sillas, Cuadros y Espejos.	

## FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

# HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILERS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

## ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio.—80 TOLEDO—Belén, 3.

## AURELIANO HUERTAS

CALLE NUEVA, NÚMEROS 4 Y 6.—TELÉFONO 304

TOLEDO

# ¡AGRICULTORES!

Si queréis evitar que vuestros viñedos sean destruidos por el *Pulgón, Caresa, Polvillo, Langosta*, etc., emplead el producto maravilloso

## LA SALVADORA

(MARCA REGISTRADA Y PATENTIZADA)

Probadlo también en los olivos, árboles frutales en general, flores y plantas, legumbres y hortalizas, y os venceréis de sus resultados, evitándoos las costosas operaciones de *escareas, azufrar y sulfatar*.

Pedidos y correspondencia, á D. G. Hernández Alonso, Misericordia, 9, Toledo

Semillas forrajeras  
Simientes de hortalizas  
en casa de

## GARIJO

Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; idem del país, á 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

# AYUSO

## LOS MEJORES CAFÉS

son los de tueste natural, sin barnices ni pintura. Probad los que tuestan diariamente las casas de

## AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. . . . .	5,00 pesetas.
Caracolillo, id. . . . .	5,50
Moka, id. . . . .	6,00

## SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE

# PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

### HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

## AYUSO

dueño actual del

# Café Suizo

Zocodover, 41 y 42 TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

## AYUSO

no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnífico

# Restaurant

Zocodover, 41 y 42 TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios

Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.

Pedid listas de precio á

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrillo) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, A. LOSADA.—Plaza, 17, Toledo.—Teléfono 110.

# AYUSO